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收入 1.施工企业营业收入的内容 按照经营业务的主次，企业

的收入可以分为主营业务收入和其他业务收入。不包括为第

三方或客户代收的款项。施工企业的主营业务收入是建造合

同收入，销售产品或材料、提供作业或劳务、出租固定资产

等取得的收入属于其他业务收入。企业发生的与日常经营活

动无直接关系的各项收入，如固定资产盘盈收益、处置固定

资产净收益、处置无形资产净收益、罚款净收入等，属于企

业的营业外收入，不属于收入核算的范围。 ⑴主营业务收入

。指施工企业的建造合同收入，在企业营业收入总额中占有

极大的比例。施工企业的建造合同收入包括合同中规定的初

始收入和因合同变更、索赔、奖励等形成的追加收入。 1）

合同初始收入。是指施工企业与客户在双方签订的合同中最

初商定的总金额，一般指承包工程实现的工程价款结算收入

。 2）合同变更、索赔和奖励等收入。合同变更收入是指业

主为改变合同规定的作业内容而提出的调整，因合同变更而

增加的收入，应当在业主能够认可因变更而增加的收入，并

且收入能够可靠地计量时予以确认。索赔款是指因业主或第

三方的原因造成的、由施工企业向业主或第三方收取的、用

以补偿不包括在合同造价中的成本的款项。施工企业只有在

预计对方能够同意这项索赔（或根据谈判情况判断），并且

对方同意接受的金额能够可靠计量的情况下，才能将因索赔

款而形成的收入予以确认。奖励款是指工程达到或超过规定



的标准时，业主同意支付给建造承包商的额外款项。企业应

根据目前合同完成情况，足以判断工程进度和工程质量能够

达到或超过既定的标准，并且奖励金额能够可靠地计量时，

才能将因奖励而形成的收入予以确认。 ⑵其他业务收入。是

指主营业务之外的不独立核算的其他业务或附营业务所产生

的收入，是对主营业务收入的补充。一般情况下，每笔业务

金额较小、收入不太稳定，服务对象不十分固定。主要包括

：劳务作业收入、产品销售收入、设备租赁收入、材料销售

收入、多种经营收入和其他业务收入等。这部分营业收入在

企业总收入中所占比例虽然不高，但随着市场经济发展和企

业经营机制的转变，这些收入有增加的趋势。 2.营业收入的

确认 企业应当合理确认营业收入的实现，并将已实现的收入

按时入账。企业应当在交付产品、提供劳务的同时，收讫价

款或者取得索取价款的凭据，确认营业收入。 ⑴主营业务收

入的确认。施工企业承包的工程建设项目，一般要经过较长

的建设周期。对于主营业务收入，如果工程施工合同的结果

能够可靠地估计，企业应当根据完工百分比法在资产负债表

中确认工程合同收入和工程合同费用。如果工程施工合同的

结果不能够可靠地估计，应当区别情况处理：若合同成本能

够收回的，工程合同收入根据能够收回的实际合同成本加以

确认，合同成本在其发生的当期确认为工程合同费用；若合

同成本不能够收回的，不能收回的金额应当在发生时立即作

为工程合同费用，不确认收入。 完工百分比法是根据合同完

工进度确认合同收入和费用的方法，其确认步骤为：确定建

造合同的完工进度；根据完工进度确认合同收入和费用。 1

）建造合同的完工进度的确定。建造合同完工进度的确定方



法有以下三种： ①投入衡量法。根据累计实际发生的合同成

本占合同预计总成本的比例确定合同完工进度，这是确定完

工进度较常使用的方法。其计算公式为： （3.3.1） 上式中“

合同预计总成本”并非最初预计的总成本，而是根据累计实

际发生的合同成本和预计为完成合同尚需发生的成本计算确

定的。因此，各年确定的“合同预计总成本”不一定相同。

“累计实际发生的合同成本”不包括：与合同未来活动相关

的合同成本（如已领未用材料的成本等）及在分包工程的工

作量完成之前预付给分包单位的款项。 【例3.3.1】某施工企

业与业主签订了一项总金额为1800万元的建造合同，合同规

定的建设工期为3年，2000年实际发生合同成本600万元，年

末预计为完成合同尚需发生成本900万元；2001年实际发生合

同成本680万元，年末预计为完成合同尚需发生成本320万元

。试确定该企业2000年、2001年度确认的合同完工进度。 解

：2000年合同完工进度＝600/（600 900）×100%＝40% 2001年

合同完工进度＝（600 680）/（600 680 320）×100%＝80% 【

例3.3.2】某施工企业与业主签订了一项总金额为2000万元的

建造合同，合同规定的建设工期为2年，该企业将工程的一部

分分包给了机械施工公司，签订的分包合同金额为300万元。

第一年该企业根据分包工程的完工进度向机械施工公司支付

了工程进度款120万元，并预付了下一年度工程备料款30万元

；该企业自行施工部分发生合同成本600万元，预计为完成合

同尚需发生成本700万元。试确定该企业确认的第一年合同完

工进度。 解：第一年合同完工进度＝（600 120）/（600 700

300）×100%＝45% ②产出衡量法。根据已经完成的合同工作

量占合同预计总工作量的比例确定完工进度。适用于合同工



程量容易确定的建造合同，如道路工程、土石方工程、砌筑

工程等。其计算公式为： （3.3.2） 【例3.3.3】某道桥公司与

业主签订了一项修建一条20km道路的建造合同，合同总金额

为2亿元，合同规定的建设工期为3年，第一年修建了6km，

第二年修建了8km。试确定该企业第一、第二年度确认的合

同完工进度。 解：第一年合同完工进度＝6／20×100%＝30%

第二年合同完工进度＝（6 8）／20×100%＝70% ③实地测量

法。是在无法根据上述两种方法确定完工进度时采用的一种

技术测量方法。采用该方法并非施工企业自行随意测定，而

是由专业人员到现场进行科学测定。 2）合同收入和费用的

确认。确定了建造合同的完工进度后，企业可按下列公式计

算各期的合同收入和费用： （3.3.3） 当期确认的合同收入＝

合同总收入×完工进度—以前会计年度累计已确认的收入 

（3.3.4） 当期确认的合同毛利＝（合同总收入—合同预计总

成本）×完工进度—以前会计年度累计已确认的毛利 （3.3.5

） 当期确认的合同费用＝当期确认的合同收入—当期确认的

合同毛利—以前会计年度预计损失准备 需要注意的是：公式

中的完工进度是累计完工进度。因此，企业在应用上述公式

计算当期合同收入和费用时，应分别以下不同情况进行处理

： ①对当年开工当年未完工的建造合同，“以前会计年度累

计已确认的收入”和“以前会计年度累计已确认的毛利”均

为零； ②对以前年度开工本年仍未完工的建造合同，企业可

直接运用上述公式计量和确认当期收入和费用； ③对以前年

度开工本年完工的建造合同，当期计量和确定的合同收入等

于合同总收入扣除以前会计年度累计已确认的收入后的余额

，当期计量和确定的合同毛利等于合同总收入扣除实际合同



总成本减以前会计年度累计已确认的毛利后的余额； ④对当

年开工当年完工的建造合同，当期计量和确认的合同收入，

等于该项合同的总收入，当期计量和确认的合同费用，等于

该项合同的实际总成本。 【例3.3.4】接例3.3.1，假设2002年

为完成合同又发生成本320万元，年末合同完成。试确定该企

业各年确认的合同收入和合同费用。 解：2000年：应确认的

合同收入＝1800×40%＝720（万元） 应确认的合同毛利＝

（1800－600－900）×40%＝120（万元） 应确认的合同费用

＝720－120＝600（万元） 2001年：应确认的合同收入＝1800

×80%－720＝720（万元） 应确认的合同毛利＝（1800－1280

－320）×80%－120＝40（万元） 应确认的合同费用＝720

－40＝680（万元） 2002年：应确认的合同收入＝1800－720

－720＝360（万元） 应确认的合同毛利＝（1800－1280－320

）－120－40＝40（万元） 应确认的合同费用＝360－40＝320

（万元） ⑵其他业务收入的确认。对于其他业务收入，企业

应按照收入的性质，分别按照产品销售收入、提供劳务收入

、让渡资产使用权取得的收入的确认原则确认其实现。
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